

**ΚΑΛΩΣΙΜΑ ΤΗΝ ΞΥΝΕΡΡΗΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΑΗΜΑΡΧΟ
ΚΑΡΝΗΝΣΙΟΥ Κ. ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟ**

Άγαπῶν κ. Σίρεδρον,

Εἶμαι ἰδιαιτέρα εντιχιόμενος νου σας καλωσορίζω σήμερα στὴν πόλιν. Ἡ χαρὰ μὲν εἶναι μεγάλην, γιὰτὶ παρὰ τοὺς κλῆδωριομοὺς νου εἶχε τὸ σχεδίασμα καὶ ἡ λῶσινον τὸν παρόντος οὐρεδρίον καταφέραμε νὰ τὸ δὴνησῶμε στὸν τελαϊκὸ τὸν οἰκονδ.

Ἰνῆξαν πολλὰ προβλήματα καὶ τὸ κριώτερο πρόβλημα εἶναι τὸ «δοὶ δὴ χρημάτων» πᾶντα. Εὐτυχῶς κάποιοι βρέθηκαν καλῆτερος ἀνὴ ὄλους καὶ οὐρεδρῶμε τὸ μεγαλῆτερο μέρος γιὰ νὰ λῶσινῶνδῃ τὸ παρὸν οὐρεδρίο. Ταυτὸχρονα σφείλω πολλὰς εὐγνωμοσύνας στὸν καθῆ- γητὴ κ. Κουτσούκν καὶ τὴν ὑπόλοιπὴν οργαρωτικὴν ἐπιτροπὴν, καθὼς καὶ στὸν δὺο οὐρεδρῶτας, τὸσο τὸν ἐκπρόσωπον τὸν Παιρτεῖον Παρεπισητηῖον ὄσο καὶ τὴν κ. Φωτεινὴν Δαλλῶν τὸν Δῆμον μας.

Σεβασμιώτατε, ἀξιότιμοι κίριοι τῆς τιμητικῆς ἐπιτροπῆς, κίριοι ἐκπρό- σωποι τῶν δημοσίων καὶ τῶνικῶν ἀρχῶν, κνρίες καὶ κίριοι. Βρισκόμεστε ἐδῶ σήμερα γιὰ τὴν εἰδικὴν ἀράλῶν καὶ ἐπιστηνωκορικῆν προσέγγισιν ἐνός βέκατος, τὸσο ψηλῶν ἀλλὰ καὶ τὸσο παρῆζηνυητέρων ἐνὶ πολλὰς δεκαετίας, ὅπως εἶναι ἡ Ἐθρική μας Ἰστορία.

Εἶναι ὅπως καὶρὸς σήμερα τὰ πράγματα νὰ ἴμῶν στὸ σωτὸ δρόμο, νὰ φύλῶν ἀπὸ τὸ «καμφιλῆδῶμερος», τῆς προοσωμικῆς γνῶμῆς, νὰ μελέτησῶν ἀντικειμενικὰ καὶ νὰ πᾶσῶν οἱ νέες γερτίες νὰ ἔχῶν ἀγρωια καὶ οὐκε- χνμῆρες ἀσφείας, νὰ δῶν ὅτι ἴπῶν ἕνας ἀγῶνας με δύοίς αἵματος καὶ πρῆματος γιὰ τὴν διατήρησιν τῆς Ἐθρικής μας ὑπόστασης.

Με ἀφορμὴν τὰ παρᾶνῶν προσηαδῶσῶμε νὰ ἀξιοποιοῖσῶμε τὴν δῶ- σὴν τὸν Ἰνωρητῶν Πολιτισμῶν γιὰ τὸ δικίνο Πολιτισμῶν Πολλῶν καὶ ἔχῶντας σὰν βᾶσὴν τὸ γεγονός, ὅτι ὁ τόπος αὐτός ὑνῆρτε τὸ ἐνικετρο- σὲ πολλὰς φάσεις αὐτῶν τὸν ἀγῶνα, ἠποτειραμε στὸ Ἰνωρητῶν Πολι- τισμῶν τὴν ἕρταξὴν μας στὸ πρόγραμμα με τὴν δημιορρωία Κέντρον Μελέτων τῆς Ἐθρικής Ἰστορίας στὸ Καρνηνῶν.

Ἡ παρῶντῶν μας σήμερα στὸ Καρνηνῶν καὶ ἡ κατὰ τὸ πρόγραμμα σας ἀράλῶν τῶν βεμάτων ἠοιτῶν ὅτι θὰ ἀποτελέσῶν τὸν ἠπῶ- τῶν πρῶβῶντῶν γιὰ νὰ γίρει ἀντῆντῶν ἀπὸ τοὺς κεντρικοὺς φορτίς ἡ ἀνα- γκασιῶντα τῆς δημιορρωίας τὸν προσηαφερδῶντῶν κέντρον στὸ φρωικὸ τὸν κῶρον, νου εἶναι ἡ Ἐρωτηρία.

Κλείνοντας εύχομαι και ελπίζω, πως το τελικό αποτέλεσμα της συνεργασίας μας από το παρόν συνέδριο θα αποτελέσει την αρχή της αντίστασης σε όποια σημεία υπάρχει διαφορά, δίγοντας έτσι μια φυσική επέκταση στον όρο αντίσταση για μια ειλικρινή στάση ζωής απέναντι στην κάθε είδους φθορά.

Σας ευχαριστώ.

Προτού κλείσω το ολιγόλογο αυτό καλωσόρισμά μου θα ήθελα να μου αφιερώσετε ένα μόλις λεπτό για να ευχαριστήσω ιδιαίτερα και να τιμήσω ιδιαίτερα έναν άνθρωπο τον οποίο υπερεκτιμώ, διότι είναι από τους γλυκύτερους ανθρώπους που υπάρχουν.

Είναι ο κ. Σπύρος Μελετζής, ο φωτογράφος της Εθνικής Αντίστασης, ο οποίος, παρά το γεγονός ότι δεν είχαμε καταφέρει να αποσπάσουμε την θετική εισήγησή του, λόγω του ότι βρισκόταν απασχολημένος και δεν μπορούσαμε να τον ερτοπίσουμε, κάναμε χρήση άδευ αδείας της καλλιτεχνικής του δουλειάς σε ένα αναμνηστικό, το οποίο θα λάβουν όλοι οι σύεδροι και όχι μόνο δεν μας μάλωσε, για να πω έτσι, μας επήνεσε.

Ευχαριστώ πάρα πολύ τον κ. Σπύρο και θα παρακαλέσω από την πλευρά μας να δεχθεί ένα μικρό αναμνηστικό το οποίο έχουμε κάνει και δυστυχώς δεν επαρκεί για να δοθεί σε όλους τους συνέδρους. Θα το ήθελα πάρα πολύ, τα κομμάτια ήταν ελάχιστα.

Ζητώ την κατανοήσή σας. Θα δώσω ένα στον κ. Σπύρο σαν μια μεταμέλεια για την χρήση, χωρίς την άδεια του από τη φωτογραφία και σαν απεριόριστη εκτίμηση στο πρόσωπό του.

Ο κ. Σπύρος Μελετζής:

— Πρέπει υποχρεωτικά να ευχαριστήσω τον φίλιτο Δήμαρχο, για την καλή πρόθεση και διάθεση που είχε να μου προσφέρει αυτό το δώρο. Όσο για τη φωτογραφία που είπε ότι εγώ δεν ρωτήθηκα, δεν έπρεπε και να ερωτηθώ και ούτε θα το ήθελα αυτό το πράγμα.

Εγώ όταν ανέβηκα στο βουνό, το έκανα για τον Ελληνικό λαό, γιατί πίστευα και πιστεύω ακόμα στις θυσίες που έκανε, στην πίστη που είχε και δεν είναι κτήμα δικό μου αυτό το πράγμα. Αυτό ό,τι έγινε έγινε για τον σύντροφο.

**Η ΠΡΟΣΦΩΝΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΕΔΡΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΣΚΑΛΕΣΜΕΝΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟ-
ΕΔΡΟ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ Κ. ΚΛ. ΚΟΥΤΣΟΥΚΗ, Δ/ΝΤΗ ΤΟΥ
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ ΤΟΥ ΠΑΝΤΕΙΟΥ ΠΑΝ/ΜΙΟΥ.**

— Σεβασμιώτατε, κ. Νομαρχεύοντα, κύριοι Εκπρόσωποι των τοπικών Αρχών, κ. Δήμαρχε, αγαπητοί Σύεδροι, κυρίες και κύριοι.

Πέρασε μισός αιώνας από τότε που εδώ στην ανδρειοκρατούμενη Ευρυταρία συγκροτήθηκε η Πολιτική Επιτροπή Εθνικής Απελευθέρωσης, η γνωστή σε όλους μας ως κυβέρνηση της Ελεύθερης Ελλάδας. Πενήντα χρόνια υπήρξαν αρκετά για να στεριώσει, μετά από πολλές δοκιμασίες, στη μήμη του έθνους μας το έπος της Εθνικής Αντίστασης.

Σε αντίθεση με την διστακτική και αβέβαιη πολιτεία η επιστημονική κοινότητα και η διακρίση γενικότερα, με την έρευνα συνέβαλαν από πολύ νωρίς να αποδειχθεί η Εθνική Αντίσταση σε πολυδιάστατο φαινόμενο με βαθύτερες ρίζες αλλά και προεκτάσεις, που έχουν ευρύτερο κοινωνικό και πολιτικό περιεχόμενο. Γι' αυτό και διατηρεί αμείωτο το επιστημονικό ενδιαφέρον των ερευνητών της Ελληνικής Ιστορίας και κοινωνίας.

Σκοπός αυτού του Συνεδρίου είναι η εξέταση ορισμένων μόνο πτυχών αυτού του κεφαλαίου της Εθνικής μας Ιστορίας. Λόγω ακριβώς της εμβέλειας που είχε η Ελληνική Αντίσταση ενάντια στις δυνάμεις του Άξονα, αποτελεί και μέρος της Παγκόσμιας Ιστορίας.

Τις σχετικές εισηγήσεις κλήθηκαν να κάνουν γνωστοί Παρεπισημιακοί ερευνητές και διαγοούμενοι, που έχουν ασχοληθεί ή ερευνούν αυτή την περίοδο της Ιστορίας μας. Είμαστε ευτυχείς, που συγκαταλέγονται στους εισηγητές και δύο ερευνητές από το εξωτερικό όπως η Riki Boeshoten από το Βέλγιο και ο Ole Smith από τη Δαρία. Δυστυχώς η έλλειψη οικονομικών πόρων δεν μας επέτρεψε να καλέσουμε και άλλους ξένους όπως θα θέλαμε, δεδομένου, ότι υπάρχουν αρκετοί μελετητές της Εθνικής μας Ιστορίας και ειδικά αυτής της περιόδου.

Το Συνέδριο αυτό πλαισιώνεται από τιμητική επιτροπή με επικεφαλής τον καθηγητή Άγγελο Αγγελόπουλο, ακαδημαϊκό, που είναι το μόνο ζων μέλος, αν δεν απατάμαι, της κυβέρνησης της Ελεύθερης Ελλάδας. Σήμερα ευρισκόμενος για λόγους οικογενειακούς στην Αμερική,

είναι φυσικό να μην μπορεί να παραστεί, αλλά στέλνει τον εγκάρδιο χαιρετισμό του. Ακόμη τον χαιρετισμό τους προς το Συνεδριό μας απέστειλαν η Νίκη χήρα Πέτρου Κόκκαλη, ο Παπα Χολέβας, ο Ωρίων (Γ. Μιχαλόπουλος), και ο Γιώργος Κασιόμπας, όλα μέλη της τιμητικής Επιτροπής που για λόγους υγείας δεν μπόρεσαν να παραστούν απόψε εδώ.

Θεωρούμε όμως σημαντικό το γεγονός, ότι από τα μέλη της τιμητικής επιτροπής είναι απόψε μαζί μας ο φωτογράφος της Αντίστασης Σπύρος Μελετζής και οι καπετάριοι με αλφαβητικοί σειρά: Ο Ερμής, ο Λάμπρος, ο Λευτεριάς, ο Νικηφόρος (Δομοκού), ο Περικλής καθώς και οι Βασίλης Νεφελούδης, Κώστας Παλαιολόγος, ο φωτογράφος Κώστας Μπαλάφας, ο Χαράλαμπος Ρούπας, ο Στέλιος Ζαμάτος, που ως αντιστασιακοί έδρασαν σε άλλες περιοχές της χώρας. Ο Νικηφόρος της Παρρασιίδας, ο Δ. Δημητρίου, λόγω εκτάκτου κωλύματος μας ειδοποίησε ότι δεν θα μπορέσει να παραστεί... Συγγνώμη αν παρέλειψα κάποιον...

Το Κέντρο μας, δηλ. το Ελληνικό Κέντρο Πολιτικών Ερευνών του Παιδείου Παρεπιστημίου δεν θα μπορούσε να υλοποιήσει την πρωτοβουλία οργάνωσης του Συνεδρίου αυτού χωρίς την πολύτιμη συνεργασία και έμπρακτη, φιλόξενη πάντα, διάθεση του Δήμου Καρπενησίου, και την συμπαράσταση της Νομαρχίας Ευρυτατίας.

Ωστόσο, το Συνέδριο, λόγω των οικονομικών δυσχερειών, που ανατήσαμε, μπόρεσε να πραγματοποιηθεί, χάρη στη συγκινητική και γενναιόδωρη χορηγία ενός αγνού αντιστασιακού, του Ανγέρη Ανγερόπουλου, ο οποίος παρά τους κατατρεγμούς που υπέστη κατά καιρούς, κράτησε αρόθεντα μέσα τον τα οράματα της Εθνικής Αντίστασης.

Είμαι βέβαιος, ότι πολλοί καπετάριοι στο πρόσωπο του κ. Ανγέρη Ανγερόπουλου θα θυμηθούν τον γεαρό και ασκίτητο αντάρτη που με το ταλέντο του μηχανικού έστηνε στο βουνό άλλοτε τηλέφωνα και άλλοτε ραδιόφωνα και ηλεκτρικές γεννήτριες, πολύτιμα όλα για την καλύτερη διεξαγωγή του αντιστασιακού αγώνα.

Θα πρέπει ακόμη να μνημοεύσω τις ιστορικές κοιότητες Δομρίστας, Κορνοχάδων, Μεγάλου και Μικρού Χωριού καθώς και Φουρνά, οι Πρόεδροι των οποίων έσπενσαν πρόθυμα να παράσχουν φιλοξενία στο Συνεδριό μας, παρά τις περιχρές οικονομικές δυνατότητες που έχουν.

Εκ μέρους της οργανωτικής Επιτροπής θα ήθελα να εκφράσω εγκάρδια ευχαριστίες προς όλους τους παραπάνω αλλά και σε όσους άλλους συνέβαλαν στην πραγματοποίηση αυτού του Συνεδρίου.

Κυρίες και κύριοι η Εθνική Αντίσταση 1941-1944 αποτελεί αστείρευτη πηγή για την άτληση πολύτιμων στοιχείων, ιστορικών διδαγμάτων και εθνικής αυτογνωσίας. Γί' αυτό έρα ολιγόημερο Συνέδριο, όπως αυτό, που ξεκινάει απόψε εδώ, δεν έχει την πρόθεση ούτε μπορεί άλλωστε να εξαντλήσει όλα όσα έχουν σχέση με την Εθνική Αντίσταση.

Συγκαλούμενο όμως αυτό για πρώτη φορά στην Ευρυτανία, που υπήρξε η έδρα της κυβέρνησης της Ελεύθερης Ελλάδας, 50 χρόνια αργότερα, ας θεωρηθεί σαν έρας φόρος τιμής προς την Ευρυτανία, τα χωριά και τους κατοίκους της που αγκάλιασαν με στοργή και πνεύμα αυτοθυσίας την Εθνική Αντίσταση και τους αγωνιστές της. Μπορεί, ωστόσο, το συνέδριο τούτο να αποτελέσει την αφετηρία για την τακτική περιοδική σύγκληση συνεδρίων με θέμα την «Εθνική Αντίσταση». Αυτό μπορεί να συνδυαστεί με την ίδρυση αρχείου Εθνικής Αντίστασης, που η Ευρυτανία έχει κάθε δικαίωμα να διεκδικήσει να γίνει στον δικό της χώρο. Είμαι βέβαιος, ότι οι παρόντες καπετάνιοι αλλά και άλλοι αγωνιστές της Εθνικής Αντίστασης πρόθυμα θα προσφέρουν τα απομνημονεύματά τους μαζί με την πλούσια εμπειρία τους αλλά και κάθε μορφής υποστήριξη για να δημιουργηθεί ο πρώτος πυρήνας του ιστορικού αυτού αρχείου. Θα είμαστε ευτυχείς, αν το Ελληνικό Κέντρο Πολιτικών Ερευνών με το συνέδριο αυτό μπορέσει να βάλει το πρώτο λιθάρι για την υλοποίηση του σκοπού αυτού. Οποσδήποτε είμαστε πρόθυμοι να συμβάλλουμε παραπέρα στην προσπάθεια, εφόσον το Συνέδριο υιοθετήσει αυτή την ιδέα. Κλείνοντας θα ήθελα να ευχηθώ το Συνέδριο τούτο μέσα από τον επιστημονικό διάλογο, στον οποίο θα συμβάλλουν σημαντικά οι παρόντες αγωνιστές της Εθνικής Αντίστασης με την πολύτιμη γνώση των συνθηκών του Αγώνα, να αποδειχθεί σε ένα υποδειγματικό συνέδριο.

Αυτό πιστεύουμε αρμόζει στα πρώτα οράματα εκείνων που αγωνίστηκαν και εκείνων που κάθησαν στη διάρκεια της Εθνικής μας Αντίστασης. Με αυτές τις σκέψεις σας καλωσορίζουμε όλους εκ μέρους της Οργανωτικής Επιτροπής και σας ευχόμαστε επιτυχία στις εργασίες του συνεδρίου.

Ευχαριστώ

I

Εναρκτήρια Συνεδρία (28.9.1994)

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ – ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ

Πρόεδρος: Κη. Σ. Κουτσούκης, Δ/ντής Ε.Κ.Π.Ε., Πάντειο Παν/μιο
Εισηγητές: Β. Παπαδάκης (Λευτεριάς), Αντιστασιακός,
Φ. Γεραδόπουλος, Συγγραφέας